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Los comentarios y opiniones vertidas en este documen-
to representan el pensamiento de sus autores, no nece-
sariamente de la institución. En el caso de IPSOS, esta 
empresa solo se encargó de realizar la encuesta con las 
preguntas que les fueron suministradas por AthenaLab y 
entregar los datos consolidados de las respuestas.
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0.1
________________________________________________

Introducción

Desde que lanzamos esta encuesta hace tres años, 
una pandemia se abalanzó sobre el mundo, un 
nuevo ciclo político se inició en Chile tras una re-
vuelta social y Rusia inició una guerra contra Ucra-
nia, cuyas repercusiones globales están en pleno 
desarrollo.

Todo lo anterior nos habla, en el fondo, de dis-
rupciones que se están registrando en un período 
muy acotado y que ponen a prueba la capacidad 
de respuesta de los estados, pero también de las 
sociedades que, de un momento a otro, ven afec-
tadas su seguridad, bienestar y desarrollo.

En su tercera versión, la encuesta de AthenaLab y 
la empresa Ipsos muestra que, a pesar de vivir en 
un entorno cambiante, los chilenos parecen tener 
claridad sobre los objetivos de política exterior que 
se consideran prioritarios, los principales intereses 
nacionales del país y las amenazas que enfrentan. 
Es importante que existan continuidades al res-
pecto, porque a la larga es lo que permite trazar 
políticas de Estado basadas en consensos amplios.

Sin adelantar los resultados, podríamos afirmar 
que sí existe una preocupación generalizada por el 
deterioro de la seguridad que experimenta Chile 
producto de fenómenos transnacionales, que tras-
pasan las fronteras e impactan directamente en el 
país, pero también por una violencia armada que 
se origina internamente.  

Lo positivo, es que estas percepciones sobre los 
desafíos que se ciernen sobre la integridad terri-
torial de Chile no parecen traducirse en posturas 
nacionalistas que promuevan cerrar el país. Más 
bien se busca proactividad en el manejo de las re-

laciones con el mundo y se identifican claramente 
socios con los cuales se puede contar, algunos de 
ellos incluso tienen un largo historial de amistad y 
cooperación que va más allá de los intercambios 
comerciales, como Japón y el Reino Unido. 

Esperamos que la información contenida en este 
sondeo sea de utilidad para las autoridades que 
asumen la conducción de la política exterior y de 
defensa y para quienes construyen la instituciona-
lidad de un país tricontinental como Chile, que ha 
logrado trascender su tamaño y distancia con los 
centros de poder, gracias a una inserción diplomá-
tica y comercial que, hasta ahora, se puede con-
siderar exitosa. Ahora bien, los hechos menciona-
dos al principio y muchos más, nos enseñan que 
las disrupciones están a la vuelta de la esquina y 
no se pueden perder oportunidades por enfoques 
ideológicos que opacan el necesario pragmatismo. 

En un mundo de recursos limitados, es imperati-
vo articular de forma integrada los instrumentos 
de poder estatal para maximizar las posibilidades 
de promover nuestros intereses y valores identi-
ficando oportunidades, e impedir que los riesgos 
que se enfrentan hoy se transformen en amenazas 
mañana.

Atentamente,

Juan Pablo Toro 
Director Ejecutivo AthenaLab
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0.2
________________________________________________

Cinco apuntes sobre la encuesta

1) INTEGRIDAD TERRITORIAL BAJO PRESIÓN

laciona a coyunturas internacionales como son la 
crisis venezolana o el aumento de la producción de 
cocaína en la región andina.

También es evidente que desde hace tres años la 
promoción de la democracia y los derechos huma-
nos en otros países y la integración con América 
Latina no preceden los objetivos que concitan ma-
yores porcentajes. Mientras en lo primero puede 
influir el hecho mismo de que Chile se encuentre 
atravesando un período de inestabilidad política 
desde el estallido social del 18 de octubre de 2019, 
en lo segundo la falta de interés es consistente con 
cierto aislamiento tradicional que ha tenido Chile 
respecto a su región más inmediata, puesto que se 
trata de un país tricontinental.

Sin duda, representa todo un desafío el hecho 
de que los chilenos insistan que prefieren un rol 
proactivo y no pasivo en los asuntos globales (ver 
gráfico 8). Porque si bien existen instrumentos 
de poder estatal para ejercer ese rol del tipo di-
plomático, económico, militar y comunicacional, 
no existe una estrategia para aprovecharlos de 
manera conjunta o integrada. Asumiendo que un 
mundo de recursos limitados, la integración po-
tencia las posibilidades de éxito para relacionarse 
con el mundo de manera ventajosa. El diseño de 
esa estrategia integral o integrada, de la cual hay 
ejemplos1, debiera ser un imperativo para las au-
toridades.

1	 HM Government (March 2021). “Global Britain in a Competitive Age: The Integrated Review of Security, Defence, Development 
and Foreign Policy”.

Después de tres años de medición consecutivos, 
queda bastante clara la preocupación creciente 
en Chile por la presión que están ejerciendo sobre 
las fronteras fenómenos transnacionales como el 
narcotráfico y la migración irregular, tal como se 
desprende de la nueva versión de la encuesta de 
Política Exterior y Seguridad de AthenaLab/IPSOS. 
En este sentido, podemos empezar a previsualizar 
una tendencia, ya que la percepción de que estos 
asuntos deben ser los objetivos principales de la 
política exterior es compartida de forma abruma-
dora por la población general y los expertos, al 
punto que coinciden los números (ver gráfico 3).

Por ejemplo, el combate al narcotráfico ha pasa-
do de niveles de 80% a 90% entre 2020 y 2022, 
en ambos segmentos. Asimismo, la preocupación 
por la migración irregular ha escalado de niveles 
sobre el 60% hasta posicionarse alrededor del 85% 
en el mismo período comparado. La protección de 
fronteras se convierte así en otro aspecto que se 
considera determinante y, por supuesto, asociado 
a lo anterior. 

Siguiendo con esta línea argumental, podríamos 
decir que aspectos más relacionados con la segu-
ridad ampliada han tomado un lugar prioritario, 
respecto de objetivos más convencionales, como 
podrían ser la promoción del libre comercio o el 
refuerzo de la presencia antártica. En definitiva, se 
esperaría de los responsables de la política exterior 
que enfocaran sus esfuerzos en temas que afectan 
a la población directamente y cuyo su origen se re-
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe
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DEFENDER INTERESES MARÍTIMOS

ATRAER EMPRESAS TECNÓLOGICAS

PROMOVER EL LIBRE COMERCIO CON OTRAS NACIONES

INTEGRACIÓN CON AMÉRICA LATINA

PROMOVER INVERSIONES CHILENAS EN OTRAS NACIONES

RESOLVER CONFLICTOS LIMÍTROFES

APORTAR A MISIONES DE PAZ

PROMOVER LA DEMOCRACIA Y DDHH EN OTROS PAÍSES

PROYECTARSE AL ASIA-PACÍFICO

REFORZAR PRESENCIA EN LA ANTÁRTICA
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______________________
GRÁFICO Nº 1
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 2
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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______________________
GRÁFICO Nº 3
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Base: Total Entrevistados/as. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 5
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Base: Total Entrevistados/as. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 4
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Base: Total Entrevistados/as. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 6
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Base: Total Entrevistados/as. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 7
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia 
que podría tener cada uno ellos para nuestro país?

Base: Total Entrevistados/as. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 8
ROL DE CHILE EN 
ASUNTOS GLOBALES
De acuerdo a su opinión, 
¿Considera que lo mejor 
para Chile es mantener 
un rol proactivo en los 
temas relacionados con 
asuntos globales o con-
sidera que debería man-
tenerse alejado de ellos?
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GRÁFICO Nº 9
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Multilateralismo y medio ambiente

Para la inmensa mayoría de la población del país, el combate al cambio climático 
aparece entre los primeros objetivos que debería tener nuestra política exterior; y 
es también una de las prioridades del gobierno del presidente Gabriel Boric. Si bien 
hay un ministerio dedicado al tema, se trata de un asunto que ha adquirido una cre-
ciente relevancia en la política internacional y en las organizaciones multilaterales, 
por la urgencia que tiene el poder abordarlo de manera conjunta.

La crisis climática nos afecta a todos y son pocas las áreas de las relaciones interna-
cionales donde es tan clara la necesidad de concertar voluntades de países y organi-
zaciones frente a un fin superior mundial.

Un claro ejemplo de lo anterior es el acuerdo de Escazú; al momento de escribir esta 
columna, está pendiente la discusión y —esperamos— la aprobación en el Senado 
de la República para que dicho tratado se convierta en ley. El debate en la Cámara de 
Diputados fue profundo y serio; y finalmente hubo una sustancial mayoría, incluyen-
do a varios parlamentarios de oposición, que votaron por su ratificación.

El Acuerdo de Escazú trata sobre el acceso a información y justicia ambiental; tam-
bién tiene disposiciones para crear espacios de protección para los defensores y 
defensoras ambientales. Para nuestro país esto es muy importante y va más allá del 
gobierno de turno; pero también, para el gobierno, la adhesión a este acuerdo es 
una manera de volver al foro internacional, a retomar el papel destacado que tuvi-
mos en temas ambientales. Detener Escazú significó un retroceso, tanto en materia 
ambiental, como en la participación de Chile en foros multilaterales; primó una idea 
equivocada sobre algunas disposiciones del acuerdo y un cierto repliegue de la di-
plomacia nacional, el que se manifestó también, por ejemplo, en la negativa a suscri-
bir el Pacto Mundial para una Migración Segura, Ordenada y Regular, otro tema que 
preocupa a la ciudadanía y que también requiere de coordinación y trabajo conjunto 
con otros países. Revertir ese retroceso es nuestra primera tarea como Ministerio de 
Relaciones Exteriores.

Es muy interesante, en ese contexto, la opinión mayoritaria de los encuestados so-
bre la relevancia de la política ambiental, que se ha mantenido estable en los últimos 
años. Ello refleja bien cuán profundo ha calado el tema de la crisis ambiental en 
Chile, y puede ser una excelente oportunidad para llevar a cabo las políticas públicas 
y las acciones en política exterior que esperamos liderar con urgencia.

Antonia Urrejola 
Noguera

Ministra de Relaciones 
Exteriores
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2) COMERCIO E INVERSIONES, UNA DOBLE LECTURA 

A pesar de que la red de tratados comerciales con 
que cuenta Chile fue un activo para acceder una 
gran cantidad de vacunas a la hora de enfrentar la 
pandemia del Covid-19, resulta preocupante cons-
tatar que a nivel de público general no existe una 
opinión mayoritaria sobre los beneficios que ha 
traído la inserción exitosa de Chile en la economía 
mundial (ver gráfico 10).

Cuando se pregunta al respecto, 56% en total (en-
tre muy de acuerdo y de acuerdo) afirma haber 
recibido beneficios directos del libre comercio, 
lo que es poco si se tiene en cuenta de que Chile 
cuenta con 26 tratados del libre comercio que le 
dan acceso preferente al 86% del producto interno 
bruto mundial2.

Este panorama es más preocupante aún si se suma 
a que hoy circulan propuestas de tipo revisionistas 
de tratados internacionales y frente a las disrup-
ciones de las cadenas globales de suministros, ya 
que todo lo anterior solo alimenta posiciones an-
tiglobalización.   

Aunque parezca obvio, es importante recordar que 
los tratados de libre comercio (TLC) se firman por 
acuerdos entre las partes, cuando existen intere-
ses mutuos que se plasman en negociaciones exi-
tosas y también se incluyen cláusulas que permi-
ten actualizaciones de común acuerdo.

2	 Dirección General de Relaciones Económicos Internacionales (2018). Impacto de los tratados de libre comercio: hacia una 
política comercial inclusiva. Publicación del Ministerio de Relaciones Exteriores. P.15.

Los TLC otorgan certeza jurídica a quienes expor-
tan, fomentan la competitividad, amplían acceso 
a mercados para productos chilenos y potencian 
el desarrollo de nuevos sectores productivos, ade-
más de abaratar el precio de productos de consu-
mo cotidiano. Para países del tamaño de Chile son 
una herramienta que le permite trascender el ta-
maño de su economía y reducir las distancias con 
los grandes centros productivos.

Saliendo del tema comercial y entrando en materia 
de inversiones, también la encuesta muestra que 
en cuanto a la inserción económica existe prácti-
camente un consenso alrededor del 90% sobre la 
necesidad de regular los sectores estratégicos (ver 
gráfico 11), tal como hacen la mayoría de los paí-
ses. 

Cabe mencionar que durante el gobierno del presi-
dente Sebastián Piñera se canceló la adjudicación 
para la fabricación de pasaportes a una empresa 
china, tras el cuestionamiento de Washington, y a 
la vez, se decidió que el cable de fibra óptica que 
conectará a Chile con Asia pase por Australia en 
una primera etapa. Es decir, el tema tiene impacto 
a través de hechos concretos. Lo que contrasta con 
la ausencia de legislación en la materia que per-
siste y el hecho de que hasta ahora el tema no ha 
sido mencionado por la nueva administración del 
presidente Gabriel Boric.
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______________________
GRÁFICO Nº 10
INSERCIÓN DE NUESTRA ECONOMÍA EN EL MUNDO
¿Cree que los acuerdos de libre comercio firmados entre Chile y otros países lo han beneficiado directamente?
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GRÁFICO Nº 11
REGULACIÓN DE LA INVERSIÓN EXTRANJERA
¿Cree que la inversión extranjera en sectores estratégicos o de alto impacto para la seguridad de Chile debiera estar 
regulada?

Base: Total Entrevistados/as. ©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Chile, el comercio internacional y la importancia del 
Asia Pacífico

Los chilenos estamos viviendo tiempos de análisis y definiciones para poder llegar 
a consensos sobre asuntos que marcarán irremediablemente los prospectos de 
desarrollo para nuestro país en los próximos años. Uno de ellos es el comercio 
internacional. No viene mal recordar el papel protagónico que ha tenido la estra-
tegia de apertura e integración al mundo de nuestro país, la cual reclama un papel 
preponderante en la explicación del salto de este en su desarrollo, la emergencia 
de sectores medios, el crecimiento del mercado laboral e incluso en la creación de 
un ambiente cada vez más apto para que progrese y avance una cierta cultura del 
tipo de emprendimiento e innovación; aquella que está llamada a mover las eco-
nomías insertas en el siglo XXI. Nada de esto pretende sugerir que esté todo hecho 
—siempre hay espacios para repensar lineamientos, prioridades o estrategias—, 
pero sí quisiéramos consignar que la construcción de políticas debiera partir de 
este hecho, para que no nos desorientemos en el fragor de la discusión.

Que el 92% de los encuestados considere que “promover el libre comercio con 
otras naciones” es “muy importante” (60%) o “algo importante” (32%), confirma 
una apreciación razonablemente generalizada de las bondades de la hoja de ruta 
seguida por nuestro país en el terreno del comercio internacional. De una lectura 
simple de estos resultados, muy en especial por lo que dice relación con la pobla-
ción general, se infiere que si hay algo que no puede estar en duda es la legitimidad 
de todo lo que se ha logrado en este terreno clave. 

La proyección de nuestro país hacia el Asia Pacífico ha demostrado ser uno de los 
grandes aciertos, de naturaleza e impactos absolutamente estratégicos, del co-
mercio internacional de nuestro país. Son de sobra conocidos los casos de paí-
ses como China, Corea del Sur y Japón en cómo han dinamizado nuestra canasta 
exportadora, importadora y de inversiones; sin embargo, lo que quiero enfatizar 
también es que se trata de una región de futuro: ahí están los mercados por ex-
plorar y en constante crecimiento; los nuevos ejes de poder e influencia global, y 
las oportunidades para que cada vez más pymes chilenas se internacionalicen y 
contribuyan a dar vida al comercio inclusivo que queremos. Que el 40% de la po-
blación en general considere “muy importante” proyectarse hacia el Asia Pacífico 
y que, a su vez, otro 42% lo considere “algo importante”, debiera motivar a todas 
las instituciones involucradas a redoblar los esfuerzos para promover los lazos de 
nuestro país con esa región.  

Es muy positivo que países como Nueva Zelanda y Australia, entre algunos otros de 
la cuenca del Pacífico, sean citados por la población en general como potenciales 
modelos para Chile. En efecto, existen en el Asia Pacífico experiencias que pue-
den ser altamente iluminadoras de cara a nuestros procesos transformacionales; 
desde la exportación de servicios y la creación de clusters locales en la industria 
minera, con las experiencias australianas y canadienses, hasta la ejemplar apuesta 
neozelandesa por la descarbonización e inversión en renovables y la exitosa alianza 
público-privada singapurense para transformarse en un hub global de innovación. 
“Quien desea aprender, pronto llegará a saber”, reza el dicho.

Loreto Leyton
Directora ejecutiva 

Fundación Chilena del 
Pacífico
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3) NUEVOS Y VIEJOS AMIGOS

Si bien está nueva versión de la encuesta viene a 
constatar que países con Estados que entregan 
beneficios sociales y presentan sociedades inclu-
sivas se instalan en el ideario de los modelos para 
Chile, especialmente Nueva Zelanda, sorprende la 
irrupción de Canadá, tanto en el sector de pobla-
ción general y expertos (ver gráficos 12 y 13). La 
pregunta es más bien por qué este país no figura-
ba más, dado que reúne varios aspectos loables, 
partiendo por su respeto al estado de derecho y su 
fuerte cohesión social, que nace del hecho de que 
los canadienses “tienden a pensar más como un 
colectivo que individuos”3.

Otro aspecto interesante respecto a la percepción 
que se tiene de países es la alta connotación de 
socio que recibe el Reino Unido, pese a que no es 
necesariamente un destino mayoritario de expor-
taciones y la presencia de empresas británicas no 
es tan grande comparada con la de compañías de 
otras naciones (ver gráficos 14 y 15). En cuanto a 
expertos se ubica en tercer lugar con 78% y para 
público general en quinto lugar con un digno 41%. 

3	 Johnston, D. (2018), Trust: twenty ways to build a better country. Signal, Toronto, p.47

También sobre Japón hay una percepción que lo 
ubica como socio en tercer lugar para la población 
general con 50% y en sexto para los expertos con 
77%.

Esto habla de cómo estos países se han instalado 
en el ideario de los chilenos a lo largo del tiem-
po, independiente del nivel momentáneo de las 
relaciones bilaterales o de la influencia económica 
relativa. Es lo que en teoría de relaciones interna-
cionales se ha definido como “soft power” (poder 
blando), entendido por la capacidad de Estados de 
influir en la percepción de sus pares, a través de la 
habilidad de atracción e identificación con los prin-
cipales valores y virtudes, de quien lo ejerce.

Es evidente que Estados Unidos sigue dominando 
el primer lugar en esta categoría, mientras China 
cae en esta condición, pese a ser el mayor desti-
no de las exportaciones de Chile. En la evaluación 
de la calidad de socio es una realidad que ahí se 
manifiestan aspectos que van más allá de los in-
tereses y donde pueden tener un papel relevante  
los valores.
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GRÁFICO Nº 12
PAÍSES 
MODELO PARA CHILE
¿Qué país podría servir de 
modelo para Chile? 

Respuesta Espontánea, Múltiple. Se grafican 
menciones mayores a 2%
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional

SEGMENTO EXPERTOS
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GRÁFICO Nº 13
PAÍSES 
MODELO PARA CHILE
¿Qué país podría servir de 
modelo para Chile? 

Respuesta Espontánea, Múltiple. Se grafican 
menciones mayores a 2%
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
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______________________
GRÁFICO Nº 14
POSICIÓN DE DISTINTOS PAÍSES CON CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la 
actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, una neutral o una de competidor 

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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______________________
GRÁFICO Nº 15
POSICIÓN DE DISTINTOS PAÍSES CON CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la 
actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, una neutral o una de competidor 
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GRÁFICO Nº 16
POSICIÓN DE DISTINTOS PAÍSES CON CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la 
actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, una neutral o una de competidor

Base: Total Entrevistados/as. ©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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GRÁFICO Nº 17
POSICIÓN DE DISTINTOS PAÍSES CON CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la 
actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, una neutral o una de competidor

Base: Total Entrevistados/as. ©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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Canadá y su relación con Chile

Se puede ver que Canadá mejoró su posición en la Encuesta de este año. Esto me 
llevó a reflexionar sobre por qué podría estar aumentando la percepción positiva 
de Canadá entre los chilenos.

Nuestra relación bilateral sigue evolucionando. En 2021 celebramos 80 años de re-
laciones diplomáticas, y en 2022 se cumplen 25 años de nuestros históricos Acuer-
dos de Libre Comercio, Cooperación Ambiental y Cooperación Laboral. Como Em-
bajada, nuestro trabajo es construir y expresar esta cercanía colaborativa. Quisiera 
pensar que nuestras actividades (políticas, culturales, comerciales y educativas) 
contribuyeron a los resultados de este año, pero me inclino a creer que fueron 
simplemente un complemento a algunos avances recientes que resonaron en los 
medios y el discurso público de Chile.

La experiencia y el manejo de la pandemia en Canadá ha servido como un intere-
sante punto de comparación, asemejándose al de Chile en muchos aspectos. Hici-
mos similares esfuerzos para fortalecer las medidas de salud pública, implementar 
políticas masivas de apoyo económico, y movilizar vacunas para nuestros habitan-
tes. Ambos hemos trabajado para impulsar en foros multilaterales una respuesta 
colaborativa global a la pandemia, incluido el acceso equitativo a las vacunas.

Las elecciones canadienses de 2021 también recibieron gran atención y cobertura 
aquí. Se realizaron apenas dos meses antes de las elecciones presidenciales de 
Chile, y muchos las consideraron un examen de la aprobación ciudadana hacia 
el manejo de la pandemia por parte del gobierno. Justin Trudeau, un líder muy 
conocido en Chile, finalmente se mantuvo como Primer Ministro, prometiendo 
compromisos renovados con políticas públicas progresistas, inclusivas y feministas, 
entre otras.

Canadá está consciente de la necesidad de profundizar los esfuerzos en busca de 
una genuina reconciliación con nuestros pueblos indígenas. Esta necesidad fue re-
forzada en 2021 por el impactante descubrimiento de una gran cantidad de tum-
bas anónimas cerca de antiguas escuelas residenciales, donde fueron educados 
niños y niñas indígenas separados de sus familias por la fuerza. Estas revelaciones 
atrajeron mucha atención en Chile y, aunque trágicas, volvieron a enfatizar lo mu-
cho que pueden compartir nuestros dos países para mejorar nuestra relación con 
nuestros pueblos indígenas y nuestra herencia.

Finalmente, tanto Canadá como Chile enfrentan riesgos sin precedentes por causa 
del cambio climático. La frecuencia de temperaturas récord, inundaciones e incen-
dios forestales en Canadá sigue aumentando, y se hace eco de desafíos similares 
en Chile, en un momento en que ambos países también están cada vez más cons-
cientes de la necesidad de integrar mejor sus regiones polares. Esto ha reforzado 
nuestra mutua consideración de países similares y aliados para enfrentar estos 
desafíos, como quedó de manifiesto en la conferencia COP26 de 2021.

Estas son algunas de las razones que tal vez contribuyeron a una mayor percepción 
positiva de Canadá como modelo para Chile. El hecho de que sean amplias y varia-
das refleja la riqueza de nuestra relación, y el potencial para seguir profundizando 
nuestros lazos, a través de asuntos nacionales e internacionales de interés mutuo.

Michael Gort
Embajador de Canadá 

en Chile
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4) VISIBILIDAD DE LAS FUERZAS ARMADAS

La percepción sobre las Fuerzas Armada está directamente relacionada con el 
desempeño que tienen en las misiones prestadas por ellas, tanto en sus tareas 
más tradicionales, como por las complementarias de apoyo a la ciudadanía. 

Al respecto, una primera consideración. La defensa de la soberanía es la variable 
que se identifica claramente como la más relevante por parte de todos los en-
cuestados. No obstante, se aprecia que el espectro de funciones de las Fuerzas 
Armadas se ha ampliado durante los últimos años. Lo anterior debido tanto a las 
misiones de cooperación internacional, como particularmente por las de tipo 
interno en apoyo a la comunidad en situaciones de catástrofes o emergencias, 
así como en la colaboración al orden público en estados de excepción constitu-
cional, ya sea en la Frontera Norte o en la Araucanía, de forma reciente.

Una segunda consideración está relacionada con la percepción de que las fuer-
zas armadas poseen un papel en la vigilancia y protección de nuestras fronteras, 
sean estas terrestres, marítimas o aéreas (ver gráficos 18 y 19). En el segmento 
población general, un 77%, casi ocho de 10 personas, la considera una misión 
fundamental y un 13% complementaria. Es decir, un 90% percibe esta función 
como legítima o deseable. En el segmento expertos, destaca el 71% que la con-
sidera fundamental y un 29% complementaria equiparando el 90% percibido por 
la población general.

La tercera consideración está dada por el papel de apoyo de las Fuerzas Armadas 
en situaciones de catástrofes y desastres naturales. La población general la va-
lora con un 72%, mientras que el segmento denominado expertos con un 68%, 
como tarea fundamental. Si a lo anterior sumamos el porcentaje de tarea com-
plementaria el porcentaje en la población general sube a 94% versus un 100% 
de los expertos.

Una cuarta consideración que se obtiene, es la alta significación para expertos y 
público general de la protección de los intereses nacionales donde estos se en-
cuentren. Este año la cifra alcanza un 67% para el público general, y un 68% para 
el segmento de expertos.

Una última consideración, está dada por la variable de mayor crecimiento, tanto 
en el segmento público general como en el de los expertos, respecto de las ta-
reas de las Fuerzas Armadas. En el primero se favorece nítidamente el “Apoyo a 
las policías en labores de orden público”, en caso de graves alteraciones, lo que 
desde el año 2020 ha subido desde un 44% a un 59% este año. En el caso del 
segmento expertos, la variable de mayor aumento es la de “Aporte a la Unidad 
Nacional”, que crece desde un 42% el año 2020 a un 56% el presente año.
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GRÁFICO Nº 18
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas, 
cuales complementarias y cuales fuera de su ámbito  

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 19
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas, 
cuales complementarias y cuales fuera de su ámbito 

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 20
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas, 
cuales complementarias y cuales fuera de su ámbito 

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 21
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas, 
cuales complementarias y cuales fuera de su ámbito.
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GRÁFICO Nº 22
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE 
CHILE
Por cada una de las tareas mencio-
nadas, seleccione cuál considera 
una tarea fundamental de las Fuer-
zas Armadas, cuales complementa-
rias y cuales fuera de su ámbito.
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GRÁFICO Nº 23
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas, 
cuales complementarias y cuales fuera de su ámbito.
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GRÁFICO Nº 24
TAREAS FUERZAS ARMADAS DE 
CHILE
Por cada una de las tareas mencio-
nadas, seleccione cuál considera 
una tarea fundamental de las Fuer-
zas Armadas, cuales complementa-
rias y cuales fuera de su ámbito.
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GRÁFICO Nº 25
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 26
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 27
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza
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GRÁFICO Nº 28
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza
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GRÁFICO Nº 29
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza
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GRÁFICO Nº 30
POSIBLES AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la segu-
ridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL

MANTENCIÓN DE LA INTEGRIDAD DEL TERRITORIO NACIONAL
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______________________
GRÁFICO Nº 31
INTERESES NACIONALES
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuales conside-
ra importantes y cuáles no son de interés nacional 

SEGMENTO EXPERTOS

MANTENCIÓN DE LA INTEGRIDAD DEL TERRITORIO NACIONAL
(TERRESTRE, MARÍTIMO, AÉREO)

CONTROL DE LOS MARES DE CHILE

LA MANTENCIÓN DE UN NIVEL DE SEGURIDAD
QUE POSIBILITE EL DESARROLLO

FORTALECER LA COHESIÓN SOCIAL Y UNIDAD DE LA POBLACIÓN

LA ESTABILIDAD DEL PACÍFICO

CONSOLIDAR Y AMPLIAR LA INTEGRACIÓN
DE CHILE CON EL MUNDO

MANTENCIÓN DE LA INDEPENDENCIA POLÍTICA
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57%

37%

68%
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13%

24%
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32%

43%

32%
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NO SON DE INTERÉS NACIONAL

NO SABE
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______________________
GRÁFICO Nº 32
INTERESES NACIONALES
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuales conside-
ra importantes y cuáles no son de interés nacional 

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
% VITAL O IMPRESCINDIBLE

2020 2021 2022
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GRÁFICO Nº 33
INTERESES NACIONALES
Por cada uno de los intereses que se mencio-
nan, seleccione cuáles considera vitales o im-
prescindibles, cuales considera importantes y 
cuáles no son de interés nacional 

______________________
GRÁFICO Nº 34
INTERESES NACIONALES
Por cada uno de los intereses que se mencio-
nan, seleccione cuáles considera vitales o im-
prescindibles, cuales considera importantes y 
cuáles no son de interés nacional 
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95%

SEGMENTO EXPERTOS SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
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______________________
GRÁFICO Nº 35
VIOLENCIA ARMADA COMO PROBLEMA DE SEGURIDAD
¿Considera que la violencia armada está escalando como problema de seguridad?

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples.
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GRÁFICO Nº 36
ESTADO DE EXCEPCIÓN MACROZONA SUR
Considera que las Fuerzas Armadas deberían mantenerse desplegadas en la Macrozona Sur bajo el marco del estado 
de excepción constitucional?

Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, o respuestas múltiples. Base: total entrevistados/as.
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Una población que se siente indefensa frente a la violencia

En primer lugar, destaco la buena idea de confrontar la opinión de 1.360 personas de la 
Región Metropolitana y de regiones con la de 70 expertos o líderes de opinión. En se-
gundo lugar, la concordancia entre ambos grupos de encuestados sobre las prioridades 
de las dos tareas más importantes que deben cumplir nuestras Fuerzas Armadas (FF.
AA.): tanto la población general como los expertos coinciden en la defensa de la sobera-
nía y la vigilancia y protección de las fronteras. Esto es plenamente concordante con las 
dos primeras prioridades de las encuestas realizadas por AthenaLab en 2020 y 2021. En 
tercer lugar, es destacable que ambos segmentos encuestados les otorgan una tercera 
prioridad a las tareas de las FF.AA. para actuar y ayudar a la población en caso de desas-
tres naturales, lo que confirma la excelente evaluación que nuestro pueblo le otorga a 
esta valiosa polifuncionalidad de nuestras instituciones, las que cumplen un rol esencial 
en la ayuda y emergencia cuando nuestro país se ve afectado por fenómenos naturales, 
bajo la figura de Estado de Calamidad (68% los expertos y 72% la población, subiendo a 
74% y 73% en los segmentos C3 y D/E, respectivamente).

Este punto debiera ser relevado, en especial porque la Convención Constitucional está 
aprobando normas que le impedirán a las FF.AA. actuar en estas circunstancias. Donde 
sí hay una clara diferencia entre los expertos y la población general es en la cuarta prio-
ridad, ya que para la gente (68%) es otorgarle a las FF.AA. un rol en la lucha contra el 
narcotráfico, lo que contrasta con la opinión de los expertos (23%).

Mi conclusión al respecto es que la población se siente indefensa frente a la violencia 
y el control territorial que ha asumido el narcotráfico en los barrios. Sectores de nues-
tras ciudades y regiones claman por una acción más decidida de la autoridad y mayor 
eficiencia de nuestras policías. Le atribuyen a las FF.AA. una tarea para la cual no están 
preparadas y cuya experiencia en otros países que lo han intentado, no ha sido exitosa.

Para combatir el crimen, la violencia y el narcotráfico, se requiere un gobierno con au-
toridad y decisión, un sistema judicial estricto, y policías dispuestos a jugarse por su 
control y erradicación, para lo cual deben contar con el respaldo político y jurídico que 
proteja su actuar. Esta percepción es también confirmada con la opinión de la población 
en general que le asigna un importante rol a la FF.AA. para mantener el orden público, 
que aumenta a 59%. Siete puntos más que las encuestas del 2021 y donde las mujeres 
llegan a un 62% y los adultos mayores a un 56%. En mi opinión, esta demanda no es solo 
respecto del orden público, sino también para disminuir a la delincuencia y la violencia.

La población quiere paz y orden, y confusamente le asigna a la FF.AA. este rol comple-
mentario para prevenir la violencia y la delincuencia; ambas tareas para las que no están 
preparadas. Curiosamente, quienes más anhelan este involucramiento son los jóvenes 
menores de 25 años (58%) y los jóvenes entre 26 y 35 años (61%).

Mención especial es el importante apoyo y, de alguna manera, el reconocimiento a la 
presencia de las FF.AA. en lugares remotos —¡esto es hacer patria!—, que tiene el apoyo 
del 62% de los expertos y 59% de la población.

Una menor prioridad, tanto para los expertos como para población en general, son las 
tareas de protección de la infraestructura crítica y asegurar el abastecimiento energé-
tico, cuyas prioridades bajan 6% y 9%, respectivamente, en comparación al año 2021.

Tal vez por desconocimiento y por ser tareas complementarias, las menores pondera-
ciones se encuentran en los campos de cooperación internacional y contribución al de-
sarrollo, que tienen un apoyo entre los expertos del 27% y 24%, respectivamente, y con 
el respaldo del 40% y 48% de la población en general. Esto significa un aumento de 4 a 
5 puntos respecto de las encuestas del año 2021.

Jaime Ravinet de la 
Fuente

Exministro de Defensa 
Nacional
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5) IDENTIDAD NACIONAL

La identidad nacional puede ser entendida como la expresión de vectores de 
homogeneidad o distintivos de carácter sociocultural que, reunidos, componen 
teóricamente su carácter o espíritu distintivo de cualquier Estado. Son los rasgos 
comunes de una sociedad diversa, pero que se encuentra unida por esta iden-
tidad común, que permite cohesionarla. Es una forma de identidad colectiva y 
distintiva.

De allí que este año hayamos incorporado —por primera vez— esta pregunta 
abierta para explorar ¿qué elementos son los distintivos de nuestra identidad? 
(ver gráficos 37 y 38). Al respecto, el segmento público general distingue —den-
tro de los tres elementos más relevantes— a los siguientes: “Progreso y estabi-
lidad económica” con un 19%; “su cultura y patrimonio” con un 17% y “la segu-
ridad, orden y estabilidad” con un 10%. Por su parte, el segmento denominado 
expertos considera que los elementos más relevantes constitutivos de la identi-
dad chilena son las “relaciones internacionales de Chile” con un 52%; seguida de 
la “democracia y valores republicanos” con un 46% y el “Progreso y estabilidad 
económica” con un 38%. 

En los resultados obtenidos se aprecian varias manifestaciones distintivas en las 
respuestas obtenidas. Una primera consideración, es que las respuestas sobre 
la identidad nacional reflejan por una parte variables aspiracionales, junto a las 
culturales, geográficas, sociales e históricas en ambos segmentos. Una segunda 
derivada es que las respuestas sobre identidad nacional concitan más menciones 
respecto de su valorización en los expertos, que en comparación con el público 
general, donde existe una clara atomización porcentual de los conceptos suge-
ridos.

Finalmente, en este segmento, llama la atención que el factor “símbolos y va-
lores patrios”, tan relacionado comunicacionalmente con la identidad nacional, 
ocupe en la población general el sexto lugar, mientras que en el segmento ex-
pertos el vigésimo lugar. Como una conclusión inicial podríamos manifestar que 
la identidad nacional, de acuerdo con esta encuesta, está representada por una 
gran cantidad de variables que está en constante evolución; de allí que se estime 
la necesidad de considerar esta pregunta en un lapso en que podamos precisar 
su evolución, rescatando los aspectos que más se identifican con el mayor grado 
de aporte a nuestra identidad nacional.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
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INCLUSIVIDAD, DIVERSIDAD E INTEGRACIÓN
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______________________
GRÁFICO Nº 37
IDENTIDAD DE CHILE
¿Qué elementos cree us-
ted deben definir la iden-
tidad de Chile?

Base: Total Entrevistados/as. Respuesta es-
pontánea, múltiple. Se grafican menciones 
mayores a 2%.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
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SEGMENTO EXPERTOS
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GRÁFICO Nº 38
IDENTIDAD DE CHILE
¿Qué elementos cree us-
ted deben definir la iden-
tidad de Chile?

Base: Total Entrevistados/as. Respuesta es-
pontánea, múltiple. Se grafican menciones 
mayores a 2%.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
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0.3
________________________________________________

Anexo metodológico

49%

51%

Hombre
Mujer

18 a 25
26 a 35
36 a 45
46 a 55
56 o más

12% 17%

31%

27%

14%

Regiones
Santiago

71%

29% 28%

31%

25%

17%

C1
C2
C3
D/E

POR EDADPOR SEXO

POR ZONA DE RESIDENCIA POR GRUPO SOCIOECONÓMICO

______________________
GRÁFICO Nº 39
PERFIL DE LA 
MUESTRA POBLACIÓN 
GENERAL SIN 
PONDERAR
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______________________
FICHA 
METODOLÓGICA

METODOLOGÍA TÉCNICA UNIVERSO MUESTRA

■■		Metodología Cuan-
titativa, a través 
de aplicación de 
encuestas Online.

■■		Diseño no probabi-
lístico de muestreo 
por cuotas.

■		Encuesta web 
aplicada sobre el 
panel web nacional 
de Ipsos (Población 
General) y Base de 
datos del cliente 
(Segmento Exper-
tos)

■	Fecha de aplicación:
	  Población General: 

26 de enero al 01 
de marzo de 2022.

	 Expertos: 26 de 
enero al 23 de mar-
zo de 2022.

■	Público general: 
hombres y mujeres 
de 18 años y más, 
de todas las regio-
nes.

■	Expertos o líderes 
de opinión: listado 
de expertos o 
líderes de opinión 
vinculados al tema 
del estudio.

■■	Muestra de 1360 
casos a nivel nacio-
nal en población 
general.

	 400 casos de la Re-
gión Metropolitana 
y 960 de Regiones.

■■	79 expertos o líde-
res de opinión.

*	 Para un estudio con simulación probabilística, su error de referencia sería de +/- 2,66% (Para resultados totales con varianza 
máxima y 95% de confianza).

**	 Cuando los resultados no suman 100%, puede deberse al redondeo del computador o a respuestas múltiples.
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Chile y el hemisferio sur: 
¿Antártica en transición?

ESTUDIO

__
1

PRIMERA ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR Y 
SEGURIDAD NACIONAL

ESTUDIOS

Chile y el hemisferio sur: ¿Antártica en 
transición?
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